



为高水平科技自立自强作出更大贡献

沈晓明调研洞庭实验室、湖南光电集成创新研究院

本报长沙讯 18日,省委书记沈晓明在长沙调研洞庭实验室、湖南光电集成创新研究院,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,推动科技创新和产业创新深度融合,为高水平科技自立自强作出更大贡献。

洞庭实验室是岳麓山工业创新中心的重要组成部分,聚焦特色农产品加工、食品新资源挖掘、未来食品与生物合成、食品智能制造与质量安全等领域,开展基础科学研究和产业关键核心技术研究。沈晓明实地察看实验室和中试转化基地,了解农产品加工技术创新和科研成果转化等情况,指出要围绕产业链建设中试平台,更好为企业和科研机构提供服务。

湖南光电集成创新研究院依托湖南大学组建,致力于推动解决新一代信息通信技术领域的重大需求和卡脖子难题。来到研究院,沈晓明察看光电芯片相关成果展示、研发小试平台,深入了解科技创新、人才培养等情况,鼓励高校强化知识产权对关键核心技术攻关的支撑,为科研成果转化探索更多经验。

湖南光电集成创新研究院依托湖南大学组建,致力于推动解决新一代信息通信技术领域的重大需求和卡脖子难题。来到研究院,沈晓明察看光电芯片相关成果展示、研发小试平台,深入了解科技创新、人才培养等情况,鼓励高校强化知识产权对关键核心技术攻关的支撑,为科研成果转化探索更多经验。

沈晓明指出,要聚焦服务国家重大战略和地方经济社会发展需求,将科技创新成果应用到产业中,促进创新链产业链资金链人才链深度融合。要立足科创平台资源和优势,不断拓展应用场景,加快科技成果转化落地,以

更多优质产品满足市场需求。要统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,持续加大人才培养引进力度,更好助力大学生创新创业。相关部门要加强服务保障,汇聚工作合力,积极营造良好创新生态。

省领导陈竟参加。

湖南日报记者刘燕娟



18日,一艘装载着17.9万吨石化原辅料的货船泊入围洋浦油储码头30万吨级原油泊位。组图/新华社

海南自贸港正式启动全岛封关

据新华社电 南海之滨,以更加开放的姿态向世界作答。2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,中国对外开放迎来具有里程碑意义的标志性举措。

18日起,海南全岛8个对外开放口岸及10个“二线口岸”监管设施悉数启用,标志着3万多平方公里的海南岛,正式成为海关监管特殊区域,“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的新篇章就此开启。

建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。全岛封关正式启动,是海南自贸港迈向最高水平开放形态的“关键一跃”。

封关不是封闭,更不是封岛,而是进一步扩大开放。

当日,“零关税”商品范围扩大到6600多个税目,政策红利涌动起产业新活力。在洋浦港码头,京博(海南)新材料有限公司原料货品正等待通关,预计享受“零关税”税收减免近千万元;三亚凤凰国际机场,海南海润珍珠股份有限公司产品,将享受加工增值货物内销免关税政策,发往广州。

封关首日,预计海南洋浦港、三亚凤凰国际机场等对外开放口岸,集中进口原油、医疗设备、航

材、食品原料等“零关税”货物,总货值超5亿元。

全岛封关,是助力全国构建新发展格局的“重要落子”。

海南地处连接太平洋、印度洋的要道,是进入中国大市场的桥头堡。在百年变局加速演进的背景下,海南自贸港的封关运作具有特殊的战略意义。

从一座边陲小岛到开放前沿,海南锚定打造引领新时代对外开放重要门户,把制度集成创新摆在突出位置,“一线”放开,实施一系列自由便利进出举措;“二线”管住,对“一线”放开的内容实施精准管理;岛内自由,在海南自贸港内各类要素可以相对自由流通。稳步推进制度型开放,持续完善自贸港政策制度体系。

“封关”对普通人意义几何?

首先,到海南出差、旅游、生活如常,不需要任何额外证件。其次,对于文旅消费“买买买”,将有更好的体验。此前,11月1日优化调整的海南离岛免税政策,进一步扩大商品类型,一些热门商品悉数纳入免税范围,让“全球购”更加方便实惠。

封关,是海南自贸港新阶段的开始。这片开放高地正以更大的开放,与世界共享发展机遇,成为“新时代中国改革开放的示范”。



18日,在海口美兰边检站,入境旅客在排队等候边检验期间留影。



18日,在三亚港“二线口岸”南山港区海关查验场,第一批出岛货物顺利通关。

洋浦港第一批“零关税”货物通关

据新华社电 18日上午,伴随着悠长响亮的鸣笛声,一艘装载着石化原辅料的船舶抵达洋浦港。这是海南自由贸易港正式启动全岛封关后洋浦港口岸第一批通关的“零关税”石化原辅料,进口量为17.9万吨,货值近4亿元,较封关前在进口环节为企业节省成本近千万元。

第一批“零关税”石化原辅料顺利通关,标

志着洋浦石化产业可享受原料“零关税”进口及加工增值免关税内销双重红利,为推动石化产业链往高端走、往下游走提供了坚实保障。

预计12月18日当天,通过洋浦港、三亚凤凰国际机场等对外开放口岸进口的货物涵盖石化原辅料、医疗设备、航材、食品原料等,总货值超过5亿元。

数读新闻

一组数据读懂封关新红利

据央视 18日起,海南自由贸易港正式启动全岛封关。封关后会有哪些新红利?一组数据带你了解。

以海南岛内现有8个对外开放口岸作为“一线口岸”,对符合条件的进口货物径予放行。

设置运行海口新海港、海口南港等10个“二线口岸”,对进入内地的货物创新采取多种便捷通行举措。

“零关税”商品数量显著增加,覆盖约74%的商品税目,惠及医药、高端食品加工等重点产业。

“零关税”商品范围由1900个税目扩大至约6600个税目。

实施更加优惠的货物“零关税”政策,加工增值达到30%的可免关税销往内地。

首届进博会优品交易会启幕

据央视 作为中国持续扩大对外开放、主动共享市场机遇的又一务实举措,为了进一步放大中国国际进口博览会的溢出效应,首届进博会优品交易会于12月19日至21日在上海举办。

本届交易会将汇聚来自60多个国家的700多家全球企业,现场展销消费品、食品和农产

品、保健品及汽车领域的“进博优品”,推动“展品变商品”,让全球好物走进千家万户。

据介绍,进博会优品交易会汇集了与民众生活密切相关的产品、日用品、保健品及银发经济相关产品,对全社会开放,方便普通消费者便捷选购优质商品,助力国内大市场建设。

四通八达

渝湘复线高速全线通车,长沙自驾去重庆周边游更加便捷



18日,渝湘复线高速公路武隆至彭水段、武隆至道真段(重庆段)正式建成通车。图/央视新闻

据央视 12月18日,渝湘复线高速公路武隆至彭水段、武隆至道真段(重庆段)正式建成通车,备受瞩目的渝湘复线高速公路实现全线建成通车。

据重庆高速集团介绍,渝湘复线高速总里程280公里,由巴南至彭水段、彭水至酉阳段、酉阳至武隆段、武隆至道真段(重庆段)3个项目段组成,途经巴南区、南川区、武隆区、彭水县、酉阳县5个区县,平均桥隧比达80%。其中巴南至武隆段、彭水至酉阳段共218公里已于2025年1月通车,本次通车路段为剩余的武隆至彭水段、武隆至道真段(重庆段)共62公里。

渝湘复线高速公路全线通车后,重庆中心城区前往酉阳的车程将较既有高速缩短

约60分钟,极大缓解了老渝湘高速的通行压力,同时将进一步完善区域高速公路网络,串联起东温泉、黎香湖、金佛山、仙女山、乌江画廊、龚滩古镇、桃花源等沿线众多旅游景点,对推进文旅融合、促进沿线区域经济社会发展等具有重要意义。

此外,作为连接渝地区双城经济圈与中南、东盟地区的交通大动脉,渝湘复线高速全线通车也标志着西部陆海新通道东线核心枢纽正式形成,该线路向南经贵州连接广西北部湾港,较传统线路缩短出海距离70公里。据测算,物流时效将提升至“1天出海,3天达东盟”,大幅降低沿线企业的物流成本,成为推动“渝湘鄂黔”四省交界区域协同发展的关键纽带。